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ΕΚ ΜΕΡΟΥΣ των Πρυτανικών Αρχών του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών χαιρετίζουμε την παρούσα έκδοση με αντικείμενο 
διεπιστημονικές (επανα)προσεγγίσεις στο γεγονός του θανάτου και προ-
βληματισμούς σε αρχέγονους συλλογισμούς και προαιώνια ερωτήματα, με 
την εξαιρετική επιμέλεια του διακεκριμένου συναδέλφου Καθηγητή Αλέ-
ξανδρου-Σταμάτιου Αντωνίου, από τις Εκδόσεις Gutenberg. 

Στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, η ιστορία και 
η παράδοσή του θέλει τη συντριπτική πλειονότητα των μελών του διδα-
κτικού και του ερευνητικού του προσωπικού να συνδυάζουν το εκπαιδευ-
τικό και ερευνητικό έργο με την κοινωνική δράση και την ευρύτερη προ-
σφορά, πάντα μέσω του επιστημονικού λόγου. Το συγκεκριμένο έργο απο-
τελεί μια σημαντική συνεισφορά ανάλυσης ενός γεγονότος που πάντοτε 
χρήζει νέων προσεγγίσεων και δεν είναι άλλο από το γεγονός του θανά-
του. Στο ανά χείρας έργο διακεκριμένοι επιστήμονες καταθέτουν τους 
προβληματισμούς και τις εμπειρίες τους πάνω σε αρχέγονους συλλογι-
σμούς και προαιώνια ερωτήματα. 

Ως καθηγητής της Ιατρικής Σχολής και Νοσοκομειακός Ιατρός οφείλω 
να σημειώσω το γεγονός ότι οι επαγγελματίες υγείας, στον αγώνα τους για 
Θεραπεία, έναν αγώνα για τη ζωή, έρχονται συχνά αντιμέτωποι με σύνθετα 
ψυχολογικά, συναισθηματικά και ηθικά διλήμματα κατά την προσπάθεια 
εξισορρόπησης της παρεχόμενης φροντίδας και της προσωπικής τους προ-
σαρμογής στη δυσχερή κατάσταση των συνανθρώπων τους. Ειδικότερα, 
οι ογκολόγοι, οι οποίοι εμπλέκονται περισσότερο από κάθε άλλο επαγγελ-
ματία υγείας στη θεραπεία των ασθενών με πολλές και δυσχερείς συχνά 
προεκτάσεις, επιβαρύνονται ιδιαιτέρως πνευματικά και ψυχικά. 



Όταν συμβαίνει, ο θάνατος ενός ασθενή επηρεάζει αρνητικά και σε 
σημαντικό βαθμό την προσωπική και επαγγελματική ζωή του ιατρού, προ-
καλώντας συναισθηματική κόπωση και έντονες αντιδράσεις πένθους. Πρό-
σφατα ερευνητικά δεδομένα καθιστούν φανερό ότι οι ογκολόγοι βιώνουν 
πένθος για τον θάνατο των ασθενών τους, το οποίο είναι δυνατόν να οδη-
γήσει σε προβλήματα ύπνου, αίσθημα αυτοαμφισβήτησης, ενοχή, θλίψη και 
επαγγελματική εξουθένωση (professional burnout). 

Η επαγγελματική, λοιπόν, εξουθένωση των ιατρών συνδέεται με την 
εξάντληση που προέρχεται αφενός από εργασιακούς παράγοντες, όπως ο 
χρόνιος φόρτος εργασίας, τα διογκωμένα διοικητικά καθήκοντα και η κα-
θημερινή αντιμετώπιση ιατρικών και νομικών ζητημάτων σε μια περίοδο 
με ανεπαρκείς πόρους, και αφετέρου από ψυχολογικούς παράγοντες που 
σχετίζονται με την παροχή φροντίδας σε ασθενείς και ό,τι αυτό συνεπά-
γεται. Τέτοιου είδους παράγοντες συμπεριλαμβάνουν τη διαρκή επικοι-
νωνία με τους ασθενείς για καθοριστικής σημασίας αποφάσεις σχετικά με 
τη θεραπεία, την ενημέρωση για δυσάρεστες διαγνώσεις και προγνώσεις, 
καθώς και την επίβλεψη σύνθετων θεραπειών. Η συναισθηματική, λοιπόν, 
φόρτιση και κόπωση των ογκολόγων σχετίζεται με τη συνεχή έκθεση σε 
στρεσογόνα και τραυματικά γεγονότα, όπως ο διαρκής και αφόρητος πό-
νος και η ψυχική οδύνη των ασθενών.  

Το απροσδόκητο της ασθένειας συχνά δημιουργεί υπαρξιακά ερωτή-
ματα στους ασθενείς ως προς το νόημα και τον σκοπό της ίδιας της ζωής. 
Δεδομένου του έντονου προβληματισμού τους, σε πολλές περιπτώσεις, σχε-
τικά με σύνθετα ζητήματα που αναφύονται και τα οποία συνήθως υπερ-
βαίνουν τα συνήθη ανθρώπινα μέτρα, η θεραπευτική τους αντιμετώπιση 
οφείλει να εγκολπώνεται και την πολύ σημαντική διάσταση της πνευμα-
τικότητας (spirituality).  

Ενίοτε, οι ιατροί καλούμαστε να αναλάβουμε και τον απαιτητικό ρόλο 
της πνευματικής υποστήριξης των ασθενών μας, συμβάλλοντας στην εν-
δυνάμωση της πνευματικότητας, στην εδραίωση του αισθήματος της γα-
λήνης και της ηρεμίας σε μια τόσο κρίσιμη ανθρώπινη στιγμή, και συνεπι-
κουρώντας προς την εύρεση νοήματος ζωής. Σύμφωνα με τις μαρτυρίες 
ασθενών, οι ίδιοι θεωρούν ιδιαιτέρως σημαντική τη συναισθηματική υπο-
στήριξη που λαμβάνουν από τους θεράποντες ιατρούς τους, τόσο ως προς 
την έκβαση της νόσου όσο και ως προς την επίτευξη της πνευματικής 
τους ευζωίας. Πολλοί ασθενείς επιθυμούν να συζητούν με τον ιατρό τους 
για θρησκευτικά και πνευματικά ζητήματα, δεδομένου ότι η πνευματική 
παράμετρος της θεραπείας επηρεάζει τον τρόπο που ερμηνεύουν τις ια-
τρικές πληροφορίες και λαμβάνουν σχετικές αποφάσεις. Κατά συνέπεια, 
οι ιατροί φαίνεται ότι είναι σε θέση να συμβάλουν σε σημαντικό βαθμό 
στην αντιμετώπιση του τραυματικού γεγονότος και στην περίπτωση της 
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ανηκέστου νόσου, και να έχουν ουσιαστική συμβολή στη διαχείριση των 
στρεσογόνων καταστάσεων και τη θετική νοηματοδότηση των πολλών 
δυσκολιών που προκύπτουν στις περιπτώσεις αυτές.  

Βασική ιπποκρατική αρχή, παραδεκτή μέχρι σήμερα, είναι ότι ο στό-
χος της Θεραπευτικής είναι να θεραπεύει τον άρρωστο άνθρωπο και όχι 
τη νόσο. Η ερμηνεία αυτής της βασικής αρχής είναι για τους ιατρούς διτ-
τή. Πρώτον, ο άρρωστος αντιμετωπίζεται ως ένα ενιαίο σύνολο. Η αγωγή 
γίνεται στο πλαίσιο του συνόλου των συνθηκών του αρρώστου και όχι με-
μονωμένα στο πάσχον όργανο ή σύστημα. Δεύτερον, δίνεται έμφαση στην 
ανθρωπιστική κατεύθυνση της Θεραπευτικής.  

Η Θεραπευτική, λοιπόν, αντιλαμβάνεται και προσεγγίζει τον άνθρω-
πο ως έλλογο ον, ευαίσθητο και κυρίαρχο του εαυτού του και, επομένως, 
δεν καταπολεμά μεμονωμένα τις νοσηρές επεξεργασίες, σαν να ήταν μη-
χανικές βλάβες. «Αντικείμενό» της είναι ο Άλλος.  

Τι συνιστά όμως θεραπεία και λύτρωση για τον ασθενή και τι για τον 
ιατρό; Οι βασικές αρχές της Θεραπευτικής Αγωγής πώς μεταφέρονται - 
επικοινωνούνται στην πράξη, δηλαδή στην ιατρική πρακτική; 

Σε έναν κόσμο που φθείρεται και σε μια προδιαγεγραμμένη πορεία 
προς τη φθορά, το αίτημα για Θεραπεία, η Θεραπευτική, όχι μόνο ανα-
βάλλει το αναπόφευκτο, αλλά και βοηθά εν τέλει το άτομο να αναβα-
πτισθεί μέσα στον εαυτό του. 

Η Ιατρική, και κυρίως η Θεραπευτική, προσφέρουν το πλαίσιο. Ένα 
πλαίσιο ίασης και ερμηνείας. Η δυναμική του, όμως, και οι ερμηνείες εντός 
αυτού ευτυχώς αναπροσαρμόζονται διαρκώς από τα δύο εμπλεκόμενα 
μέρη, ανάγοντας την Ιατρική σε βίωμα, που βασίζεται μεν στην Επιστήμη 
και στις τεχνικές της, κυρίως όμως στην αντίληψη του Άλλου. 
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ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ που καλούμαι να συναντηθώ με έναν άνθρωπο που αντιμε-
τωπίζει κατάματα τον θάνατο, είτε έμμεσα από την απώλεια ενός αγαπη-
μένου του προσώπου –συντρόφου, γονιού, παιδιού– είτε άμεσα από τον 
επικείμενο δικό του θάνατο, νιώθω μια ακατανίκητη τάση να το αποφύγω.  

Αυτό θα μπορούσε εύκολα να ονομασθεί ψυχολογικός μηχανισμός 
της άρνησης, και επειδή τελικά δεν αποφεύγω αυτές τις συνεδρίες, κάθε 
άλλο, θεωρώ ότι η εν λόγω συστολή αποτυπώνει το δέος εμπρός στο να 
σεβαστώ ότι αυτό που θα επακολουθήσει δεν μπορεί να είναι μία ακόμη 
θεραπευτική συνεδρία, αλλά η μετοχή μου σε μια ιερουργία που υπερβαί-
νει τις όποιες γνώσεις και ικανότητές μου. 

Το τέλος της συνεδρίας με βρίσκει πλούσιο, σχεδόν χαρούμενο, αφού 
είχα το αφόρητο προνόμιο να μετέχω στο μυστήριο της ανθρώπινης ύπαρ-
ξης. Είναι σε αυτές τις περιπτώσεις που έχω συναντήσει υπέροχους ανθρώ-
πους, τους οποίους αυτό που τους έκανε να είναι υπέροχοι είναι το γεγο-
νός ότι ονόμαζαν ό,τι όλοι επιζητούν να αποφύγουν. Αναδεικνύονταν σε 
μια άλλη ανθρώπινη διάσταση, στην οποία, ενώ τα ίδια τα άτομα λύγιζαν 
από την ανεπάρκεια να αντιμετωπίσουν το γεγονός, ταυτόχρονα αναδυό-
ταν μια απροσδόκητη υπέρβαση που δεν ήταν καθόλου φαντασιωτική, αλ-
λά εντελώς πραγματική. 

Όμως, αυτή η χαρά που ποτέ δεν χάνεται, δεν είναι ικανή να με προ-
στατεύσει από την αγωνία της επόμενης συνεδρίας, όπου θα κληθώ να συ-
ναντήσω τον ίδιο άνθρωπο ή κάποιον άλλο με αντίστοιχο ζήτημα. Η αίσθη-
ση ανεπάρκειας θα είναι πάλι εκεί παρούσα. 

Τα συναισθήματα αυτά τα ένιωσα πάλι όταν κλήθηκα από τον εξαί-
ρετο Καθηγητή κ. Αλέξανδρο-Σταμάτιο Αντωνίου να προλογίσω αυτό τον 
τόμο. Πώς θα μπορέσω να ανταποκριθώ σε ένα τέτοιο κάλεσμα δίχως να 
καταφύγω σε κλισέ θεωρητικές εκφράσεις, ώστε να αποφύγω τη φόρτιση 
που αντιστοιχεί; Πώς να μιλήσω για τον θάνατο όχι με την απόσταση του 



ερευνητή που δήθεν μένει ουδέτερος εμπρός στο παρατηρούμενο γεγονός; 
Πώς να αναφερθούμε στην τραγικότητα της ανθρώπινης ύπαρξης, που μό-
νο αυτή γνωρίζει όχι απλώς να φοβάται εμπρός στον κίνδυνο, όπως και οι 
άλλοι ζωντανοί οργανισμοί, αλλά γνωρίζει και την ύπαρξη του δικού της 
τέλους, του δικού της θανάτου, ακόμη και όταν τίποτα δεν τον προσημαίνει; 

Εδώ έγκειται η ανθρώπινη υπαρξιακή τραγικότητα, εδώ και το αν-
θρώπινο προνόμιο. Γνωρίζοντας το ανυπέρβλητο τέλος της ζωής σου, ευ-
ρίσκεσαι εμπρός στην ισοπεδωτική αίσθηση της ματαιότητας. Τίποτα δεν 
έχει νόημα αφ’ εαυτού.  

Και μέσα από αυτό το τίποτα, από αυτή τη μαύρη τρύπα που απορ-
ροφά και εξαφανίζει κάθε ίχνος ενέργειας, μέσα σε μια προσωπική μονα-
ξιά, αναδεικνύεται η απαιτητική προσωπική ελευθερία.  

Η ελευθερία της όποιας απάντησης, η ελευθερία να αποφύγεις την 
ερώτηση και να τη θάψεις βαθιά μέσα σου, καλύπτοντάς την με τόνους άλ-
λων επιφανειακών ερωτημάτων, με φροντίδες και με απασχολήσεις που 
δεν θα αφήνουν καιρό για επώδυνους στοχασμούς.  

Η ελευθερία να απαντήσεις με τρόπους που διατίθενται στο κοινωνι-
κό σούπερ-μάρκετ. «Μη απαντήσεις», που αφορούν την άγρια κατανά-
λωση. Ένα διαρκές μεγάλο φαγοπότι, όπου καταναλώνεις αντικείμενα, κα-
ριέρες, σχέσεις ή ανθρώπους προκειμένου να μη συναντήσεις την επώδυ-
νη ερώτηση. 

Μια κατανάλωση βουλημική που γίνεται εξαρτητική, πολύ περισσό-
τερο από αυτήν της χημικής χρήσης ναρκωτικών. Μια εξάρτηση που άλ-
λοτε είναι ψηφιακή και άλλοτε ιδεολογική. Μια εξάρτηση που προσπαθεί 
να καλύψει την ακόρεστη επιθυμία για νόημα ζωής. 

Κάποιες φορές η απάντηση μοιάζει ότι δίνεται, αλλά στην πραγματι-
κότητα είναι μη απάντηση, αφού είναι αγορασμένη από τα ιδεολογικά 
αποθέματα της θρησκευτικότητας ή της άρνησής της. Είναι εκεί που τα 
κλισέ λειτουργούν ως μίζερα αντίγραφα, δίχως την παραμικρή προσωπική 
αναφορά, δίχως την παραμικρή προσωπική αγωνία. Θρησκευτικά κλισέ που 
αρνούνται τον παρόντα κόσμο εν ονόματι μιας υπόσχεσης για το μέλλον· 
θάβουν την ανθρώπινη ύπαρξη στην έγνοια να μην πράξει κάποιο κακό, 
τη διδάσκουν τι να αποφεύγει, αλλά δεν γνωρίζουν τίποτα για την ομορ-
φιά αυτής εδώ της μοναδικής ζωής, τουλάχιστον με τη μορφή που ξέρουμε. 

Κοσμικά κλισέ που εγκλωβίζονται στο τώρα της στιγμής και παρά-
γουν κατακερματισμένες ζωές, δίχως τις ρίζες και τις αναφορές στο προ-
σωπικό και το πανανθρώπινο παρελθόν, δίχως την προοπτική ενός μέλ-
λοντος στο οποίο δικαιούσαι ήδη να συμμετέχεις. Στην καλύτερη περίπτω-
ση, χιλιαστικές υποσχέσεις όπου ο ουράνιος παράδεισος αναπληρώνεται σε 
έναν άλλο γήινο παράδεισο μιας μελλοντικής κοινωνίας, της οποίας διαρ-
κώς μετατίθεται η πραγμάτωση. 
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Η άρνηση του ερωτήματος του θανάτου, ενώ αποσκοπεί στην αποφυ-
γή των επώδυνων επεξεργασιών και των αντίστοιχων αρνητικών συναι-
σθημάτων, οδηγεί, μαθηματικά βέβαια, σε κάποια αναπτυξιακή φάση, στην 
εμφάνιση συμπτωμάτων υπαρξιακής κατάθλιψης, είτε εμφανώς είτε μέσα 
από την ανάπτυξη σωματικών εκδηλώσεων. 

Και όμως. Αυτή η ερώτηση που προσπαθούμε διαρκώς να αποφύ-
γουμε είναι αυτή που μας καταξιώνει. Η ανίχνευση του ερωτήματος του 
θανάτου θέτει τα κριτήρια των προσωπικών επιλογών που μπορούν να 
αντέξουν στον χρόνο, δίχως να οδηγούν σε ματαιωμένες αυταπάτες. Αυτή 
η ερώτηση που δεν έχει τελειωτική απάντηση, αφού η κάθε απάντηση εί-
ναι που θέτει την ερώτηση σε άλλο επίπεδο, πιο απαιτητικό. Είναι ο ανα-
στοχασμός που αφαιρεί τις επιφανειακές αναγνώσεις του εαυτού και 
επιτρέπει την εμβάθυνση. 

Είναι η ερώτηση που, αναγνωρίζοντας και ονομάζοντας το ανυπέρ-
βλητο τέλος, το τέλος της ατομικής ύπαρξης, θέτει τα θεμέλια για την ανα-
ζήτηση του τέλους (σκοπού στα αρχαία ελληνικά). Δηλαδή, την αναζήτη-
ση του προσωπικού νοήματος ζωής, η οποία δεν μπορεί να αφορά μόνο 
κάποιους επαγγελματίες στοχαστές, αλλά αποτελεί το ζητούμενο κάθε 
ανθρώπου που δεν βολεύεται στο κυνήγι της επιβίωσης. 

Μια απαιτητική αναζήτηση που ελευθερώνει. Επιτρέπει να είσαι 
ελεύθερος από τους καταναγκασμούς της επιβίωσης και της φθαρτότη-
τας. Αναφέρεται στην επιθυμία για μια ζωή που δεν καταργείται από τον 
θάνατο. Προσφέρει την αναζήτηση προσωπικού νοήματος στη ζωή και 
μάλιστα μιας αναζήτησης του επέκεινα της φθοράς.  

Σήμερα, στην εποχή της μετανεωτερικότητας, το ερώτημα της ύπαρ-
ξης και του προσωπικού νοήματος ζωής είναι πιο επίκαιρο παρά ποτέ. Η 
εποχή μας παράγει άτομα ικανά να μπορούν να διαθέτουν την αναγκαία 
ρευστότητα για να προσαρμόζονται στα όποια καινούργια δεδομένα, αλ-
λά δίχως εκείνη τη δομή που να τους επιτρέπει να είναι τα ίδια που θα 
αποφασίζουν για τις σημαντικές κατευθύνσεις ζωής και όχι απλώς για προ-
διαγεγραμμένες επιλογές στιγμών. 

Πρόκειται για μια εποχή που ασχολείται με τις στιγμές και χάνει τη 
συνολική πορεία· για άτομα που έζησαν πολλές ευχάριστες στιγμές, αλ-
λά δεν έχουν ανθρώπους δίπλα τους για να τις μοιραστούν· για ναρκισσι-
στικές προσωπικότητες που γνωρίζουν τον τρόπο «να πουλούν τον εαυτό 
τους», αλλά που κάποια στιγμή βρίσκονται δίχως εαυτό. 

Στην καθημερινή μου κλινική εμπειρία έρχομαι πια αντιμέτωπος με 
ικανούς ανθρώπους που πέτυχαν να διαθέτουν ένα εντυπωσιακό επαγ-
γελματικό βιογραφικό, ταξίδευσαν πολύ, είχαν πλούσια κοινωνική ζωή, εί-
χαν πολλά χόμπι, έζησαν πολλές ερωτικές σχέσεις, αλλά που σήμερα, προς 
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το τέλος της ζωής τους, βρίσκονται σε μια επώδυνη μοναξιά, στα όρια της 
ερημίας.  

Τότε η φθορά του σώματος είναι ανησυχητική για τον άνθρωπο, κα-
θώς συναντά την ψυχική φθορά, ακόμη και αν όλα γύρω του δηλώνουν ότι 
διαθέτει περισσή ικμάδα. Είναι τότε που πρέπει να απαντήσει άμεσα στο 
ερώτημα τι έχει μεγαλύτερη σημασία για εκείνον τη συγκεκριμένη στιγ-
μή. Είναι τότε που ο εναπομείνας χρόνος καταγράφεται ως απελπιστικά 
λίγος, ενώ τα δευτερόλεπτα καταγράφονται βασανιστικά.  

Είναι τότε που το ερώτημα τίθεται επιτακτικά και με τρόπο επείγο-
ντα. Η όποια απάντηση, όμως, δεν μπορεί να είναι έγκυρη, αφού δεν υπάρ-
χει αν δεν έχει προηγηθεί επεξεργασία χρόνων, ή, αντίθετα, μπορεί να εί-
ναι επώδυνη, αφού σε κάποιες περιπτώσεις οδηγεί στο γκρέμισμα της προ-
σωπικής ταυτότητας.  

Τότε είναι που ο θεραπευτής καλείται να συμβάλει σε θεραπεία πέν-
θους, η οποία όμως δεν αφορά κάποιο άλλο πρόσωπο, αλλά τον ίδιο τον 
εαυτό. Τότε μακαρίζει όλους εκείνους που επέτρεψαν στον εαυτό τους να 
αναπτύξει «απαιτητικούς προβληματισμούς σε αρχέγονους συλλογισμούς 
στα προαιώνια ερωτήματα», σε νεανικά χρόνια, ώστε η ανοσία τους απέ-
ναντι στη φθορά να μην είναι παθητική, αλλά ενεργητική και τέτοια που 
τους έχει επιτρέψει να υπερασπίζονται το δώρο της ζωής, όχι υπεροπτικά, 
ούτε καρτερικά, αλλά ευχαριστιακά.  

Αυτή είναι και η ιδιαίτερη πολύτιμη προσφορά αυτού του τόμου. Ο 
Καθηγητής κ. Αλέξανδρος-Σταμάτιος Αντωνίου, που ο ίδιος υπηρετεί τον 
απαιτητικό χώρο της Κοινωνικής Ψυχολογίας και διακονεί στον χώρο της 
μετεκπαίδευσης στην «Ειδική Αγωγή», αναζήτησε και προσκάλεσε αν-
θρώπους οι οποίοι αντιμετωπίζουν το θέμα από διαφορετικές σκοπιές, 
τόσο επιστημονικές όσο και προσωπικές, έχοντας όμως πάντα ένα πολύ-
τιμο κοινό χαρακτηριστικό: ότι καταθέτουν τις επεξεργασμένες απόψεις 
τους, όπου συνδυάζονται οι απαιτητικές εξειδικευμένες επιστημονικές 
καταγραφές και οι προσωπικές επεξεργασμένες επαναπροσεγγίσεις.  

Επομένως, ο τόμος αυτός διαθέτει το σημαντικό πλεονέκτημα να θέ-
τει τα προαιώνια ερωτήματα, αλλά ταυτόχρονα να τα προσεγγίζουν συγ-
γραφικά άνθρωποι ικανοί, όχι απλώς γιατί διαθέτουν γνώσεις, αλλά γιατί 
κυρίως όλοι τους διαθέτουν εκείνη την προσωπική στάση ζωής που απα-
γορεύει την έπαρση, αλλά συνιστά και το θάρρος της ύπαρξης. 

 
                                  Δρ. Δημήτρης Καραγιάννης 
                  Ψυχίατρος - Υπαρξιακός Συστημικός Ψυχοθεραπευτής 
                            Καθηγητής Frederick University Κύπρου 
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ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ 

Αρχέγονοι αναστοχασμοί  
περί των αγωνιών της υπάρξεως 

 
 

…μία ῥοπή, καὶ ταῦτα πάντα θάνατος διαδέχεται. 
(Ἰωάννου τοῦ Δαμασκηνοῦ, Νεκρώσιμα Ἰδιόμελα) 

 
…έκαμαν οίστρο της ζωής τον φόβο του θανάτου.  

(Ανδρέας Εμπειρίκος, «Εις την Οδόν των Φιλελλήνων»/Οκτάνα) 
 

...αυτό που μ' ενοχλεί πιο πολύ στη ζωή  
είναι η αλαζονεία και η έπαρση γιατί προσβάλλουν  

το κοινό, πεζό τέλος όλων μας  
(Κική Δημουλά) 

 
 
 
 

ΤΡΙΑ ΕΤΗ προ του θανάτου του (1915), ο σπουδαίος Αυστριακός ζωγρά-
φος Gustav Klimt παρέδωσε στην τελική του μορφή έναν από τους πλέον 
γνωστούς πίνακες ζωγραφικής του με τον τίτλο «Θάνατος και Ζωή». Στον 
πίνακα διακρίνονται στα αριστερά ο Θάνατος προσωποποιημένος, έχοντας 
ως κεφάλι ένα κρανίο, ντυμένος με έναν μπλε μανδύα, ο οποίος αποτελεί-
ται από διάφορα σύμβολα, και κρατώντας στο χέρι του ένα ρόπαλο. Στα 
δεξιά του πίνακα διακρίνεται η Ζωή, η οποία αποτελείται από γυναίκες 
διαφόρων ηλικιών που κρατάνε ένα μωρό και στο μέσον δεσπόζει η μορ-
φή ενός άντρα. Όλα τα πρόσωπα παρουσιάζονται γαλήνια και ειρηνικά, 
παρά το γεγονός ότι ο Θάνατος μοιάζει να τα κοιτά απειλητικά.  

Η εικόνα του θανάτου στον πίνακα αυτό δεν είναι κάτι το οποίο συ-
ναντάμε ως θέμα για πρώτη φορά σε έργα τέχνης. Επιπροσθέτως, το γε-
γονός του θανάτου δεν έχει αποτελέσει πηγή έμπνευσης μόνο για τη ζω-
γραφική, αλλά και για άλλες μορφές τέχνης, όπως τη μουσική και την ποίη-
ση. Ο θάνατος, ακόμη, δεν έχει απασχολήσει μόνο τον χώρο της τέχνης, αλλά 
και της φιλοσοφίας, της θεολογίας, της ψυχολογίας, της ιατρικής, της κοι-
νωνιολογίας, της ανθρωπολογίας κ.ο.κ. Η δημιουργία κειμένων που αφο-
ρούν τον θάνατο και οτιδήποτε έχει σχέση με αυτόν είναι πλούσια και 
εξαιρετικά ενδιαφέρουσα, ενώ, εάν ρίξει κάποιος μια γρήγορη ματιά στο 



διαδίκτυο, εύκολα θα διαπιστώσει ότι η εικόνα του θανάτου πλανάται 
άμεσα ή έμμεσα στη διεθνή και εγχώρια ειδησεογραφία, από εμφύλιες 
συρράξεις, τρομοκρατικές επιθέσεις, τραγικά δυστυχήματα, ανίατες και 
βασανιστικές ασθένειες, έως και θανάτους διασήμων προσωπικοτήτων.  

Είναι δύσκολο να καταστεί πλήρως αντιληπτό σε ποιο βαθμό αυτό το 
μυστήριο, το οποίο είναι αναπόφευκτο για όλους, επηρεάζει την ανθρώ-
πινη νόηση και ιδιοσυγκρασία. Πολλοί άνθρωποι, ενώπιον του αναπότρε-
πτου του θανάτου, αντιδρούν με άρνηση, άλλοι τον αποδέχονται ως την 
ειμαρμένη πορεία των πραγμάτων, άλλοι απλά τον αναμένουν με φόβο, 
κάποιοι τον αντιμετωπίζουν με γενναιότητα και θάρρος, ενώ, τέλος, κά-
ποιοι δείχνουν να είναι συμφιλιωμένοι με το βέβαιο ενδεχόμενο της έλευ-
σής του. Για ορισμένες εθνικές κουλτούρες, κοινωνικές πεποιθήσεις και 
θρησκείες, ο θάνατος συνιστά μετάβαση στην αιώνια και πραγματική ζωή, 
για άλλες αποτελεί την είσοδο σε μία άλλη μορφή ζωής μέσω της μετεν-
σάρκωσης ενώ υπάρχουν και εκείνες για τις οποίες ο θάνατος σημαίνει, 
απλά, το τέλος της βιολογικής ύπαρξης εκάστου προσώπου. Σε ανταπό-
κριση προς καθεμία από τις ανωτέρω απόψεις διαμορφώνονται και ανά-
λογες στάσεις, συνήθειες και πρακτικές, όπως, επί παραδείγματι, τα τα-
φικά έθιμα και οι δοξασίες. 

Ο θάνατος είναι, πράγματι, το τραγικότερο γεγονός στη ζωή ενός αν-
θρώπου. Από τη στιγμή της γέννησής του καλείται να μάθει να ζει αναμέ-
νοντάς τον. Ο θάνατος δεν κάνει εξαιρέσεις, προορίζεται για όλους, έχει 
καθολικό χαρακτήρα. Επιπρόσθετα, έρχεται άξαφνα, απροειδοποίητα, 
δεν αφήνει, στις περισσότερες περιπτώσεις, τον άνθρωπο να τον επεξερ-
γαστεί, έστω κι αν τον περιμένει. Αυτή η διαρκής αναμονή γίνεται για τον 
άνθρωπο πνευματική κόπωση, αφού είναι αδύνατον να κάνει κάτι ώστε 
να τον υπερβεί.  

Το επικίνδυνο στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι ότι αυτή η κατά-
σταση αναμονής ενέχει την πιθανότητα να καταστήσει τον άνθρωπο άπι-
στο κι απέλπιδα. Κι όμως, σύμφωνα με την Ορθόδοξη θεολογία, μόνο με 
την πίστη είναι δυνατόν να κατανοήσει το φοβερό αυτό μυστήριο του θα-
νάτου, να το αντιμετωπίσει κατάματα χωρίς να το φοβηθεί. Σχετικά με 
την ελπίδα, ο Γρηγόριος Νύσσης τονίζει στο τέλος τού Λόγου πρὸς τοὺς 
Κοιμηθέντας ότι τη μεγαλύτερη ελπίδα στον άνθρωπο και ειδικότερα 
στους πενθούντες την παρέχει ο μεγάλος νικητής του θανάτου, ο εγγυη-
τής την Ανάστασης των νεκρών, ο Ιησούς Χριστός. 

Το πώς θα βιώσει προσωπικά ο κάθε άνθρωπος την απώλεια ενός 
αγαπημένου του προσώπου είναι αυτό που θα καθορίσει αν θα τον ξεπε-
ράσει ή όχι και τον τρόπο με τον οποίο θα το επιτύχει, αφού «η προσωπι-
κή βίωση της διαδικασίας του θανάτου από τον καθένα μας είναι το ση-
μαντικότερο έργο που έχουμε να επιτελέσουμε» (Ζαννής, 1992). Το να κα-
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τανοήσει ο πενθών τον θάνατο είναι πιθανόν να οδηγήσει σε μεγαλύτερη 
αποδοχή και να μην τον θεωρήσει ως μη φυσιολογικό (Coleman, & Neimeyer, 
2010). Οι Πατέρες της Εκκλησίας αναφέρουν ότι το πένθος και η θλίψη εί-
ναι ικανά να φέρουν την κάθαρση, αλλά όχι αν δεν συνοδεύονται από την 
πίστη στη ζωή μετά θάνατον και εφόσον δεν οδηγούν στην απελπισία ως 
απότοκο έλλειψης πίστης. 

Ο Επίκουρος αναφέρει «μηδὲν πρὸς ἡμᾶς εἶναι τὸν θάνατον» και 
πιστεύει ότι η κύρια πηγή της δυστυχίας μας, είτε το συνειδητοποιούμε 
είτε όχι, είναι ο φόβος μας για τον θάνατο, αν και στην πραγματικότητα 
δεν υπάρχει τίποτα, τουλάχιστον υπό κανονικές συνθήκες, που να έχουμε 
περισσότερους λόγους να φοβόμαστε. Θεωρεί ότι οι περισσότεροι από 
εμάς οδηγούμαστε από αυτόν ακριβώς τον φόβο να κάνουμε απεγνωσμέ-
νες προσπάθειες προκειμένου να αποτρέψουμε τον θάνατό μας στρεφό-
μενοι προς ενασχολήσεις και επιδιώξεις όπως η εξουσία, το κύρος και το 
χρήμα, με αποτέλεσμα να βιώνουμε συχνά άγχος και αγωνία. Ωστόσο, ο 
θάνατος δεν κρύβει τρόμο, ούτε μας βλάπτει ούτε με οποιονδήποτε τρόπο 
μειώνει την ευτυχία μας. Δεδομένου ότι το να είναι κάποιος νεκρός ισο-
δυναμεί με μια κατάσταση χωρίς αίσθηση, συνεπώς αυτή δεν μπορεί να 
είναι επώδυνη (Mitsis, 1988). Όταν φοβόμαστε τον θάνατο, φοβόμαστε τον 
πόνο όχι του να είμαστε νεκροί, αλλά του να αναμένουμε τον θάνατο. Ο 
Επίκουρος, όμως, υποστηρίζει ότι ένας τέτοιος φόβος είναι εντελώς πα-
ράλογος. Ένας λογικός άνθρωπος θα πάψει να βιώνει τον απατηλό αυτό 
πόνο μόλις του αποκαλυφθεί το αβάσιμο της υπόστασής του. Δεν ισχυρί-
ζεται ότι ένα πρόσωπο, αν μπορούσε να του δοθεί η επιλογή, δεν θα προ-
τιμούσε την αθανασία, ωστόσο θεωρεί ότι οι άνθρωποι δεν χρειάζονται 
την αθανασία για να έχουν μια πλήρη ζωή ή μια καλή ζωή. Κατά συνέ-
πεια, το γεγονός του θανάτου δεν στερεί από την ύπαρξη του ανθρώπου 
την πληρότητά της (Miller Jr, 1976). 

Για τον Hegel, ο θάνατος δεν μπορεί να γίνει αντιληπτός στην πρώιμη 
μορφή της αυτοσυνειδησίας του ανθρώπου, καθώς το περιβάλλον του φαί-
νεται να του προσφέρει ατελείωτες ευκαιρίες δυναμικής δραστηριότη-
τας. Αυτή η επεκτατική ολότητα συναντά τα όριά της σε έναν άλλο εαυτό 
που διατηρεί την ίδια άποψη για τον κόσμο, με αποτέλεσμα να εκκινεί 
μία εσωτερική διαμάχη, η οποία μπορεί να καταλήξει μόνο στον θάνατο του 
ενός. Αυτό αποτελεί και την πρώτη επαφή του ατόμου με τον θάνατο και 
τη θνητότητα, την πρώτη άρνηση (Burbidge, 1981). Για τους Batteille και 
Strauss (1990), η φιλοσοφία του Hegel διατηρεί ως στόχο το να περιγρά-
ψει την ολότητα αυτού που Είναι και, αναπόφευκτα, αυτού που παρου-
σιάζεται μπροστά στα μάτια μας. Στη χεγκελιανή θεώρηση, ο άνθρωπος 
συνιστά ένα διαλεκτικό και πεπερασμένο όν, το πρόσκαιρο του οποίου 
μπορεί να εξασφαλίσει μόνο ο θάνατος ως το φυσικό όριο της ζωής. Κατά 
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κάποιον τρόπο, ο ίδιος ο θάνατος εγγυάται την ύπαρξη του διαλεκτικού 
όντος. Εάν το «ζώο» που συνιστά το φυσικό ον του ανθρώπου δεν οδη-
γείτο στον θάνατο και, ακόμη περισσότερο, αν ο θάνατος δεν αποτελούσε 
την πηγή της συνεχούς εσωτερικής του αγωνίας, τον οποίο μάλιστα σε πολ-
λές περιπτώσεις αναζητά και επιλέγει ελεύθερα, δεν δύνανται να υπάρ-
ξουν ο άνθρωπος, η ελευθερία, η Ιστορία ή το άτομο.  

Με άλλα λόγια, αν διασκεδάζει με αυτό που παρ’ όλα αυτά τον τρο-
μάζει, αν είναι το ον που διακινδυνεύει να είναι ο εαυτός του, τότε ο άν-
θρωπος είναι Άνθρωπος και διακρίνεται από το ζώο. Ως εκ τούτου, δεν εί-
ναι πλέον, σαν ένα μάρμαρο, ένα αμετάβλητο δεδομένο, αλλά φέρει μέσα 
του την άρνηση. Έτσι, η δύναμη, η βία της άρνησης τον ρίχνει στην αδιά-
κοπη κίνηση της Ιστορίας, η οποία τον αλλάζει και από μόνη της συνειδη-
τοποιεί την ολότητα του συγκεκριμένου πραγματικού μέσα στον χρόνο. 
Μόνο η Ιστορία δύναται να ολοκληρώσει αυτό που υπάρχει στο πέρασμα 
του χρόνου (Battaille, & Strauss, 1990). 

O Heidegger αφιέρωσε μεγάλο κομμάτι του έργου του στο ερώτημα 
περί της ύπαρξης. Ωστόσο, για αυτόν και η ανυπαρξία (inexistence) απο-
τελεί τμήμα της πραγματικότητας και κατακτιέται μέσω του θανάτου. Με 
τη γνώση του θανάτου, ο άνθρωπος έρχεται αντιμέτωπος με την οριστι-
κότητα της ύπαρξης. Έτσι, ο Heidegger θεωρεί ότι η γνώση για τον θάνα-
το οδηγεί στην κατανόηση της Ύπαρξης και ότι η γνώση της Ύπαρξης θα 
έχει ως αποτέλεσμα τη γνώση του σύμπαντος. Η έμφαση που έδωσε σε 
αυτή την πτυχή της ανθρώπινης ύπαρξης ήταν επειδή θεωρούσε ότι το να 
είσαι άνθρωπος εξαρτάται από τη σκέψη του θανάτου. Το τέλος του κό-
σμου είναι θάνατος και το τέλος της ύπαρξης περιορίζει και ορίζει ολό-
κληρη την Ύπαρξη (Shariatinia, 2015). Για τον Heidegger, ο θάνατος είναι 
μοναχικός και είναι αυτό που καθορίζει την προσωπική δυνατότητα ύπαρ-
ξης και αυτό το οποίο χαρακτηρίζει τη μοναδικότητα του κάθε ανθρώπου: 
«Ο θάνατος είναι η πιο δική μου δυνατότητα. Το Είναι προς αυτήν δια-
νοίγει στο εδωνά-Είναι (Dasein) την πιο δική του δυνατότητα της ύπαρ-
ξης, μέσα στην οποία το εδωνά-Είναι νοιάζεται απόλυτα για το Είναι 
του» (Heidegger, 1985/1927, σελ. 469). 

Ο θάνατος, για τον Sartre, όπως διαβάζουμε στη Howells (2010), δεν 
συνιστά μία πιθανότητα του ατόμου να μη συνειδητοποιεί την παρουσία 
του στον κόσμο, αλλά μάλλον έναν διαρκή πιθανό εκμηδενισμό των δυνα-
τοτήτων του που βρίσκονται εκτός του ελέγχου του. Η ζωή, παραδέχεται 
ο Sartre, είναι «μια μεγάλη αναμονή», και αυτό δεν είναι ένα ενδεχόμενο 
ελάττωμα στην ανθρώπινη φύση μας, ένα είδος νευρικότητας που θα μπο-
ρούσαμε να μάθουμε να υπερβαίνουμε. Προκύπτει, μάλλον, από την ίδια 
τη φύση του ατόμου για τον εαυτό του, την ίδια τη δομή του εαυτού. Παρ’ 
όλα αυτά, o φιλόσοφος αρνείται να επιτρέψει στον θάνατο να αποτελέσει 
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αναπόσπαστο μέρος της ανθρώπινης αναμονής, να του προσδώσει την 
ιδέα ότι δίνει νόημα στη ζωή, αλλά περισσότερο φαίνεται να συνιστά την 
πηγή αφαίρεσης κάθε νοήματος από αυτήν.  

Ο Sartre πιστεύει ότι ο θάνατος βρίσκεται έξω από την ανθρώπινη 
κατάσταση και τις δυνατότητες και μπορεί να περιορίσει την ελευθερία 
του ανθρώπου. Για αυτόν, ο θάνατος τερματίζει την ελευθερία, τη συνεί-
δηση   ή την ανθρώπινη υπέρβαση. Είναι η ολοκλήρωση της ανθρώπινης ου-
σίας, το τέλος των δυνατοτήτων κάποιου (Iwuagwu, 2019). Το άγριο «γε-
γονός» του θανάτου, και πιο συγκεκριμένα του θανάτου του ίδιου του 
ατόμου, είναι, κατά την άποψή του, απλώς μια ακόμη μάχη σε μια μακρά 
και «φθαρμένη» πάλη μεταξύ Εγώ και Άλλου. Στην πραγματικότητα, ο 
θάνατος είναι το ύστατο γεγονός το οποίο μας αποξενώνει ολοκληρωτικά 
στη ζωή μας προς όφελος του Άλλου. Το να είσαι νεκρός, για τον Sartre, 
σημαίνει να είσαι λεία για τους ζωντανούς και να μετατρέπεσαι σε αντι-
κείμενο ερμηνείας τους (Lightbody, 2009).  

Ειδικότερα στις μέρες μας, η πανδημία του COVID-19 αποτελεί μια 
σοβαρή κρίση τόσο από επιδημιολογική όσο και από ψυχολογική σκοπιά, 
αφού επέφερε τη μαζική απώλεια πολλών ανθρώπων σε σύντομο χρονικό 
διάστημα, τοποθετώντας στο επίκεντρο της ανθρωπότητας το ζήτημα του 
θανάτου και του πένθους. Οι δυσκολίες τέλεσης των ταφικών εθίμων και 
εκδήλωσης στοργής, συλλυπητηρίων και πνευματικότητας συνέβαλαν ου-
σιαστικά στον επαναπροσδιορισμό της απώλειας προσφιλών προσώπων 
και στην εύρεση εναλλακτικών τρόπων βίωσης του πένθους. Επομένως, 
παρόλο που ο θάνατος αφορούσε ανέκαθεν το σύνολο των ανθρώπων, οι 
προκλήσεις που θέτει διαρκώς μεταβάλλονται και εξελίσσονται. Ο τόμος 
αυτός στόχο έχει να αναδείξει τους τρόπους με τους οποίους το άτομο, οι 
οικογένειες και η κοινωνία, εν γένει, ανταποκρίνονται διαχρονικά στο τρα-
γικό γεγονός του θανάτου.  

Προδήλως, συνάγεται από την έως και σήμερα διαδρομή του ανθρώ-
που στον πλανήτη ότι η στάση έναντι της ζωής και του θανάτου δεν υπήρ-
ξε ούτε διαυγής, αλλά ούτε και συγκροτημένη και καθολική. Συχνά δε, 
πολλοί θα αναζητήσουν τη συνδρομή των ειδικών στην προσπάθειά τους 
να αποδεχθούν –σε ρεαλιστικό πλαίσιο– και τα δύο άκρα του ίδιου αυ-
τού συνεχούς. Η βίωση της απώλειας αγαπημένων προσώπων, σε οποια-
δήποτε στιγμή της προσωπικής μας ιστορίας κι αν συμβεί αυτό, συνιστά 
ένα μοναδικά οδυνηρό και τραυματικό γεγονός. 

Ο θάνατος ενός αγαπημένου προσώπου είναι ένα ιδιαίτερα τραυματι-
κό γεγονός και ακολουθείται από μία διαδικασία πένθους, κατά την οποία 
συντελείται ένα σχετικά σύντομο διάστημα συναισθηματικής επεξεργα-
σίας του συμβάντος και, τελικώς, η σταδιακή αποδοχή του (Kenny, Broom, 
Kirby, & Ridge, 2017). Τα άτομα που πενθούν βιώνουν έντονη θλίψη και 
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τείνουν να εκδηλώνουν αισθήματα λαχτάρας και επιθυμίας για επικοινω-
νία με τον νεκρό. Παρά τις πολιτισμικές διαφοροποιήσεις που παρατη-
ρούνται, σύμφωνα με τα δυτικά πρότυπα, το πένθος χαρακτηρίζεται ως 
περίοδος «παύσης» και απομάκρυνσης του ατόμου από τη φυσιολογική 
του κοινωνική ζωή. Στο διάστημα αυτής της περιόδου, ιδιαίτερα εμφανής 
είναι και η παρουσία του θρήνου, ο οποίος, κατά τον Gross (2018), συνιστά 
«μια ολιστική αντίδραση κατά το πένθος, η οποία περιλαμβάνει τόσο ψυ-
χικές, όσο και σωματικές εμπειρίες» (σελ. 13). Οι σύγχρονες κοινωνικές 
δομές τείνουν να ενθαρρύνουν την εκδήλωση των συμπεριφορών θρήνου 
και την «επαφή» των πενθούντων με τον νεκρό, καθώς θεωρείται ότι με 
τον τρόπο αυτό διευκολύνεται η διαδικασία του πένθους και η τελική απο-
δοχή του γεγονότος του θανάτου. 

Ο παρών συλλογικός τόμος αποτελείται από 30 κείμενα τα οποία θε-
ματικά ανήκουν στους τομείς της θεολογίας, της φιλοσοφίας, της λογοτε-
χνίας, της παιδαγωγικής, της ψυχολογίας, της κοινωνιολογίας, της ιατρικής 
και της νομικής. Οι συγγραφείς των κειμένων είναι διακεκριμένοι επιστή-
μονες στο ερευνητικό τους πεδίο και η συμβολή τους στη δημιουργία του 
παρόντος συλλογικού τόμου υπήρξε ιδιαίτερα σημαντική. Στο έργο αυτό 
καταβάλλεται προσπάθεια ώστε να καλυφθούν αρκετά από τα φλέγοντα 
ζητήματα τα οποία αφορούν στο γεγονός του θανάτου, όπως οι θρησκείες 
και ο θάνατος, το πένθος, το παιδί και ο θάνατος, ο θάνατος ως κοινωνικό 
γεγονός, οι ιατρικές προεκτάσεις του θανάτου κ.λπ. Δεν υπάρχει αμφιβο-
λία, ωστόσο, ότι ο θάνατος, μέσα στην ευρύτητα που τον χαρακτηρίζει ως 
φαινόμενο, αλλά και με όλη την τραγικότητά του ως γεγονός, μόνο απο-
σπασματικώς και ακροθιγώς μπορεί να προσεγγισθεί μέσω των 30 αυτών 
κειμένων.  

Σε κάθε περίπτωση, βασική «φιλοσοφία» και κύριο μέλημα καθ’ όλη 
τη διαδικασία οργάνωσης του τόμου υπήρξε η διατήρηση και ο σεβασμός 
προς τη διεπιστημονική προσέγγιση των θεμάτων, όπως δηλώνεται και στον 
τίτλο του τόμου. Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι τον σεβασμό 
προς τον διεπιστημονικό αυτό χαρακτήρα των επιμέρους κεφαλαίων, πέ-
ραν αυτονοήτως του περιεχομένου και του ύφους των κειμένων τα οποία 
αποτυπώνουν πλήρως τις πεποιθήσεις των συγγραφέων τους, θεωρήσαμε 
σκόπιμο τούτος να επεκταθεί και προς το σύνολο των τεχνικών στοιχείων 
των κειμένων. Για τον λόγο αυτό, διατηρήσαμε, με ό,τι αυτό συνεπάγεται 
για τις όποιες τεχνικές δυσκολίες του εγχειρήματος, και το σύστημα βι-
βλιογραφικής τεκμηρίωσης (ως παράδειγμα) το οποίο είχε επιλεγεί από 
έκαστο/εκάστη των συγγραφέων.  

Συνεπώς, ο ανά χείρας τόμος αποτελεί μία συλλογική προσπάθεια 
να καλυφθεί ένα σημαντικό μέρος της σχετικής με τον θάνατο διεθνούς 
βιβλιογραφίας με όλες τις σύγχρονες εξελίξεις σε τομείς, όπως η ιατρική, 
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η νομική, η ψυχολογία και η παιδαγωγική, χωρίς να παραγνωρίζεται και 
η ουσιαστική προσέγγιση και οι εμβριθείς αναλύσεις με τις οποίες συνει-
σφέρουν γόνιμα η θεολογία, η φιλοσοφία, η κοινωνιολογία και η λογοτε-
χνία. Όπως, άλλωστε, αναφέρεται και στον υπότιτλο του βιβλίου, η προ-
σέγγιση του γεγονότος του θανάτου συντελείται μέσω προβληματισμών επί 
αρχέγονων αναστοχασμών και προαιώνιων ερωτημάτων, και για τον λόγο 
αυτό κάθε κείμενο αποβλέπει, κατ’ ουσίαν, στο να παρέχει στον αναγνώ-
στη όχι μόνο κάποιες απαντήσεις αλλά ταυτόχρονα και ενθάρρυνση, ώστε 
να εμβαθύνει σε επιμέρους θεματικές οι οποίες, για πολλούς εξ ημών, εξα-
κολουθούν να συνιστούν μη προσπελάσιμα και αφιλόξενα πεδία, με ισχυ-
ρό και απευκταίο συναισθηματικό φορτίο, σε καιρούς μάλιστα εθελοτυ-
φλούντες περί των απολύτως μοιραίων και αναπόδραστων του βίου. 

 
Αθήνα, Απρίλιος 2023                                            Α.-Σ. Αντωνίου 
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